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ЛІТЕРАТУРНО-ХУДОЖНЯ ОНОМАСТИКА  
У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ВЧИТЕЛЯ-ФІЛОЛОГА 

Пропріативи є невідємним складом лексичної системи мови. Маючи певні 
особливості утворення та традиції уживання, власні назви здатні відображати 
особистісні, історичні, ландшафтні, культурологічні особливості розвитку 
національно-мовних спільнот. Останніми роками кількість ономастичних 
досліджень зростає, розширюється мовний матеріал, що до них залучається, та 
їх методологія як результат усвідомлення мовознавцями того, що без аналізу 
власних назв не можна осягнути історію розвитку мови та її лексичний склад.  

Традиційно ономастика пов’язана з низкою мовознавчих дисциплін, серед 
яких – ономасіологія, лінгвістика тексту, структурна лінгвістика, стилістика, 
комунікативна лінгвістика, когнітивна лінгвістика, етнолінгвістика, 
соціолінгвістика, порівняльно-історичне мовознавство та ін. Цим 
обумовлюється те, що ономастика як дисципліна стала частиною освітніх 
програм з філології багатьох університетів, вона покликана надати філологам 
важливі інструменти для майбутньої фахової викладацької і дослідницької 
діяльності.  

Вивчення ономастики сприяє формуванню професійної компетентності 
майбутнього вчителя-філолога, яка визначається О. Семеног як «інтегральна 
особистісна якість, що включає педагогічну, психологічну, лінгвістичну, мовну, 
комунікативну, фольклорну, літературну, етнокультурознавчу, методичну, 
інформаційну, дослідницьку компетенції й виявляється на високому рівні 
готовності філологів до педагогічної діяльності» [15, с. 38].  

Метою розвідки є схарактеризувати особливості літературно-художньої 
ономастики серед інших напрямів ономастичної науки, описати її 
проблематику й методологію, визначити вплив на формування особистісних і 
професійних рис майбутніх вчителів-філологів. 

Сьогодні ономастика стає однією з найбільш активно досліджуваних 
галузей мовознавства. Дослідниками ведеться активна розробка 
методологічного апарату ономастичної науки. У процесі викладання доречно 
ознайомити студентів з основними ономастичними дослідженнями, що 
повʼязані з іменами Ю. Карпенка (методологія ономастики), С. Вербича 
(функціональний аспект сучасної української онімної лексики), А. Зубка 
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(проблеми сучасної ономастики), М. Торчинського (історія й перспективи 
української ономастики, структура онімного простору української мови), 
Д. Янчури (опис ономастичних шкіл в Україні), В. Лучика (актуальні напрями 
сучасної ономастики), О. Карпенко (когнітивна ономастика), Г. Лукаш 
(проблеми української конотонімії), Н. Колесник (проблеми фольклорної 
ономастики), З. Купчинської (стратифікація архаїчної ойконімії) В. Котович 
(лінгвокультурологічні дослідження ойконімії України), О. Михальчук 
(дослідження з соціоономастики) М. Романюк (соціально зумовлені інновації 
ономастикону), Г. Мельник (теоретичні засади літературної ономастики), 
М. Максимюк (термінологія української літературної ономастики), Я. Редькви 
(міжмовне вивчення омонімів), М. Скляренко (зіставний аналіз онімів), Т. 
Карпової, Н. Ярошенко, М. Карпенка (власні назви в інтернеті), І. Скорук 
(регіональна ономастика) та ін. [10, с. 186]. Вирізняється практичною, 
методичною спрямованістю робота І. Скорук – навчальний посібник для 
студентів вищих навчальних закладів «Курсова та дипломна роботи з 
ономастики» [17]. 

Ядром української академічної ономастики вважається відділ ономастики 
Інституту мовознавства НАН України, також на сьогодні в Україні діють три 
провідні ономастичні школи, а саме: Одеська (Ю. Карпенко, О. Карпенко, 
М. Зубов, Т. Крупеньова, Л. Фоміна), Донецька (В. Калінуін, Е. Кравченко, 
Г. Лукаш, Є. Отін, О. Філатова) та Ужгородська (П. Чучка, Л. Белей). Окремі 
дослідники згадують Київську ономастичну школу (С. Вербич, В. Німчук, 
І. Желєзняк, В. Лучик), Чернівецьку ономастичну школу (Н. Колесник, 
Я. Редькович, О. Юдін), Тернопільський ономастичний осередок (Г. Бучко, 
С. Панцьо), Львівську ономастичну школу (І. Фаріон, М. Худаш) [19, с. 49–50]. 
Кожен з означених осередків зробив значний внесок у розробку ономастичної 
теорії, а також докладно вивчав специфіку функціонування онімів у 
художньому стилі. 

Варто звернути увагу в контексті вивчення ономастики як окремої 
дисципліни на її багатоаспектність. Традиційно серед сучасних ономастичних 
досліджень учені виділяють п’ять самостійних напрямів, що зосереджені на 
власній системі проблем та методів. До нах належать: описова ономастика як 
фундамент усіх ономастичних досліджень, що займається збиранням та 
аналізом онімів, зокрема, вивченням їхньої будови та функцій, а також 
інтерпретацією зібраного матеріалу; теоретична ономастика, що досліджує 
загальні закономірності розвитку й функціонування системи власних назв; 
прикладна ономастика, яка скерована на вивчення функціонування онімів у 
щоденному та офіційно-діловому мовленні, дає практичні рекомендації 
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картографам, біографам, бібліографам, юристам; історична ономастика, що 
фокусує увагу на історичному розвитку власних назв, а також їхніх звязках з 
реаліями різних епох і регіонів; літературна ономастика, що студіює 
специфіку поширеності власних назв у художніх текстах [19, с. 47; 10, с. 187]. 

Українська ономастика розвиває науково-теоретичне підґрунтя, 
вдосконалюючи методику опису онімного матеріалу. Зокрема, 
антропоцентричний підхід, який отримав поширення у гуманітарних науках 
останнім часом, знайшов застосування в ономастичних лінгвістичних працях. 
Власні назви – «важливий матеріал для вивчення мовної картини світу, 
утворюючи також гідну дослідження онімну картину світу» [10, с. 185]. 

Зацікавлення викликає соціологічний та соціолінгвістичний аспект 
онімів, який зосереджений на властивостях власної назви свідчити про місце 
людини в суспільстві, розкриває соціокультурну зумовленість мотивів 
номінації, порушує питання престижності власних назв [10, с. 185].  

В історичних дослідженнях топоніми, гідроніми, ойконіми, ороніми 
використовують для реконструкції міграційних процесів та пояснення 
субстратних та суперстратних мовних явищ. Назва існує в конкретному 
суспільстві людей як соціальне явище й підпорядкована історичним 
закономірностям [10, с. 185]. 

Поширеною тенденцією останнього часу є етнолінгвістична 
спрямованість ономастичних досліджень, що враховують етнокультурні, 
етнопсихологічні функціонування мови. «Із лінгвокультурологічного погляду 
онім розглядають як мовну одиницю, що набула еталонного, символічного, 
образно-метафоричного значення в певній культурі й фіксується в міфах, 
легендах, переказах, обрядах, релігійному дискурсі цієї культури» [10, с. 185]. 

Активно розробляється в сучасній ономастиці когнітивно-прагматичний 
аспект, зосереджений на розкритті смислового наповнення власних назв, 
екстралінгвальних особливостей, прагматичної спрямованості онімної лексики. 
«Із розвитком ідей когнітивізму в мовознавстві ономасти частіше почали 
розглядати пропріальну лексику з когнітивних позицій. <...> Можливо, певною 
мірою можемо говорити про становлення онімної концептології, основним 
завданням є виявлення максимально повного складу пропріативів, що 
репрезентують онімний концепт; опис семантики цих одиниць, моделювання 
концепту як глобальної ментальної одиниці» [10, с. 189]. 

При цьому одним з напрямів, що викликає особливе зацікавлення, є 
літературно-художня ономастика, яка досліджує функціональне навантаження 
власних назв у художній літературі, на відміну від навантаження реальних 
власних назв. «Якщо перші виконують номінативну функцію, служать для 
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диференціації однорідних об’єктів (ця людина, ріка, вулиця і т.д. виділяється з-
поміж усіх інших) і мають, як правило, нейтральне забарвлення, то другі 
виконують передусім стилістичну функцію <...>. Митець обирає (чи творить) 
оніми, яких ужито в його творі, з певними художніми настановами» [7, с. 70]. 

Літературна ономастика вивчає особливості вживання онімів у контексті 
художньої мови, тобто у літературному творі та за його межами. Відомо, що 
тривалий час літературна ономастика цікавила дослідників як прикладна 
дисципліна, затребувана, як правило, при публікації різних коментарів до 
художніх текстів, при складанні словників власних імен до художніх творів. 
Формування літературної ономастики активізувалося у другій половині ХХ ст. 
Літературна ономастика виникає на стику ономастики зі стилістикою, 
поетикою, лінгвістикою тексту, лексичною семантикою, семіотикою та ін. 

Термін літературна ономастика має різні синоніми, такі як: поетична 
ономастика, стилістична ономастика, літературно-художня ономастика, 
поетика оніма, поетонімологія і т.д. [12, c. 20]. Сьогодні літературна 
ономастика – це самостійна наукова дисципліна зі своїм об’єктом дослідження 
та власними методами аналізу, що розвивається у тісному зв’язку із загальною 
лексикологією, семіотикою, стилістикою, поетикою та лінгвістикою тексту.  

В основі методологічної бази таких досліджень лежать методи: 
денотатно-характеристичний, етимолого-словотвірний, функціональний, 
стилістичний, екстралінгвальний [14, с. 180]. Дослідження онімного матеріалу 
відбувається із застосуваннням методів: описового, стилістичного аналізу (для 
опису стилістичних функцій онімів), кількісного (математичних підрахунків 
слововживань та встановлення їхнього відсоткового співвідношення), 
контрастивного аналізу (зіставлення семантичних полів онімів, визначення їх 
спільних та відмінних рис), етимологічного аналізу (актуалізація внутрішньої 
форми слова через пошук етимона). 

Досліджуючи будь-який літературний текст, не можна залишити поза 
увагою наявність різноманітної онімної лексики, яка його наповнює. 
Пропріальна лексика надає художнім творам образності, дозволяє глибше 
зрозуміти текст. Традиційно літературні оніми також поділяють на категорії: 
назви живих істот: антропоніми – власні назви людей (особове ім’я, ім’я по 
батькові, прізвище, псевдонім, прізвисько); зооніми – власні назви (клички) 
тварин; міфоніми – власні назви, найменування вигаданих суб’єктів у казках, 
міфах; назви неживих предметів: топоніми – назви географічних об’єктів – міст 
(астіоніми), сіл, селищ (комоніми), вулиць (урбаноніми), областей (хороніми), 
річок (потамоніми), озер (лімноніми), морів (пелагоніми), океанів (океаноніми), 
боліт (гелоніми); космоніми – назви космічних об’єктів; фітоніми – назви 
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рослин; хрематоніми – назви окремих предметів; ергоніми – назви організацій, 
виробничих і суспільних об’єктів; хрононіми – назви відрізків часу, подій тощо. 
У художніх текстах вони виконують різноманітні функції, зокрема: 
стилістичну, номінативну, характеристичну, локалізаційну, символічну, 
соціологічну та алюзійну функції [7]. 

У завдання літературної ономастики входить дослідження ролі онімних 
компонентів у структурі ідіостилю, систематизація комплексу онімних 
маркерів, встановлення обсягу кожного онімного фрейму, зʼясування 
семантичного та стилістичного навантаження вжитих письменниками власних 
назв, виокремлення новаторських прийомів нормінації, характеристика 
екстралінгвістичних факторів на формування особлвостей ідіостилю, 
зіставлення уживання власних назв в ідіостилі різних письменників.  

Дослідження ідіостилю письменників стало найактуальнішою 
проблематикою лінгвістики, оскільки дає змогу поглибити знання про 
індивідуальні й національні світоглядні та естетичні домінанти, репрезентовані 
авторськими інтерпретаціями дійсності, зокрема, науковцями доведено 
вагомість власних назв у функціонуванні та організації їх ментального 
лексикону (О. Карпенко), а отже, й ідіостилю. Ономастична лексика, крім 
номінацій, створює історичний, культурний фон текстових подій, наповнює 
його різноманітним образним змістом, який має бути прочитаний. Оніми у 
поетичному тексті також мають необмежені можливості щодо конотування, 
змістового та експресивного наповнення. 

Важливість пізнання ономастикону полягає у пізнанні ціннісного ядра 
національної культури, суспільства та окремих творчих індивідуальностей. 
Оніми є кодами певної суми фонових знань, специфічними видами згорнутих 
національно-культурних текстів та культурно-історичних сюжетів, вписаних у 
суспільну свідомість [4, с. 73]. Роль засвоєння студентами фонових знань, які 
концентруються в пропріальній лексиці, визначається необхідністю 
інтерпретації різних онімних одиниць художнього тексту у процесі 
лінгвістичної освіти. Розуміння значення поетонімів є одночасно засвоєнням 
ключових концептів національної культури, проникненням у глибину тексту, 
відчитуванням його конотацій, вправністю стилістичних характеристик, а 
відтак сприяє формуванню професійних навичок у філологів.  

Таким чином, викладання літературно-художньої ономастики на 
філологічному факультеті сприятиме формуванню у студентів умінь 
аналізувати художні тексти через призму їхньої ономастики (розуміти сюжет, 
персонажі та мотиви твору), виділяти у літературному тексті ономастичні 
одиниці, досліджувати стилістичні функції номенів, зіставляти ономастикони 
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письменників, формувати елементарні онімні словники, а також розвиватиме 
наукове мислення, естетичні смаки, розвиватиме креативне мислення та мовну 
чутливість, загалом відіграватиме важливу роль у формуванні мовної 
компетентності. 
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БЛОГОСФЕРА В СИСТЕМІ  

ПРОФЕСІЙНОЇ ЛІНГВОДИДАКТИКИ 
Професійна лінгводидактика, якщо вона хоче відповідати статусу науки, 

повинна реагувати на виклики сучасності та передбачати розвиток подій. 
Основними викликами сьогодення є війна, яка на підготовчому етапі мала 
характер інформаційного протистояння. Викликом найближчих років стане 
демографічна катастрофа. Історія України в найгірші часи не знала еміграції 
таких масштабів. Демографічна криза в європейських країнах сприятиме тому, 
що будуть створені умови для того, щоб з мільйонів українців, особливо 
молоді, значна частина залишилася на їх території. Ці системні виклики 
обумовлюють зростання уваги до електронних форм комунікації, починаючи 
від побутового спілкування, завершуючи дистанційним навчанням, медичними 
консультаціями, психологічною допомогою в кризових ситуаціях.  

Систематичні огляди блогосфери для читачів UAINFO свідчать про те, 
наскільки проблема актуальна. Автори, які проводять аналітичну оцінку 
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